

林芝市巴宜区布久乡麦巴村欢度工布新年——

热闹“嗨”全场 大院年味浓

文/图 本报记者 刘枫



图为麦巴村群众以热情的歌舞和特色美食欢迎远道而来过工布新年的游客。

初冬的尼洋河畔,林芝市巴宜区布久乡麦巴村里乐声阵阵、炊烟袅袅,美食的香气飘满大院,欢声笑语萦绕耳畔。

11月22日,在工布新年大年初二的上午,林芝市“庆最早新年 品醉美民俗”工布新年文旅体验系列活动在麦巴村

的活动大院热闹开场,吸引了四面八方的群众和全国各地的游客共度喜庆祥和的工布新年。

一大早,用秸秆围扎成的“T”型舞台前就聚满了人,村民们身着漂亮的工布藏装,游客们举着手机拍照,孩子们嬉闹着在人群中钻来钻去,每个人脸上都露出节日的喜悦。

麦巴村村民达瓦拉姆穿戴一新,一早就来到现场为活动准备。她说:“新年活动要连续举办3天,会来很多人,这可是我们村的大事啊。新年新气象,一定要给大家展示我们村最好的一面。”

11点,一场汇聚全国多个民族特色服装,以及区内各地市特色藏装“秀”准时开场,现场人头攒动。

“这是我第一次进藏旅游,跟着网上攻略,就赶上了工布新年,现场活动很多,吃喝玩乐啥都有,还能看服装秀,太有意思了。”从四川成都来的游客张倩兴奋地说。她手里捧着热乎乎的荞麦饼,眼睛却盯着舞台上的民族服装秀,“这些服饰真好看,藏族、苗族、彝族很多民族的都有,样样都不重,上面的刺绣精美得让人移不开眼,主办方太用心了。”

台上的模特用精美服饰展示着中华民族大家庭的“最炫民族风”,台下的大院里却是另一个热闹非凡的特色集市。

在篝火前,麦巴村的群众和着音乐,跳着轻松欢快的工布锅庄;帐篷里,远道而来的游客也换上工布藏装,

拍着照、聊着天,品尝着甜美的青稞酒;非遗体验区,书法家们现场挥毫的汉藏双语书法作品送出了一幅又一幅;美食街上,各个摊位前挤满了准备大快朵颐的人。

“我们的烤藏香猪外皮酥脆、肉质鲜嫩,来尝尝吧。”“石锅鸡、石锅鸡,先喝汤,再吃鸡。”“青稞酥油茶,免费品尝啦。”……工布新年的快乐劲儿在于这一声声吆喝声中,在于热闹的氛围,在于每一个人满足的笑容。

来自广东深圳的王先生,是一名教师,进藏工作刚满3个月,这次专程穿上定做的藏装来到现场参加活动。他端着相机到处捕捉精彩瞬间,不时与本地村民交流互动。“这里每一个人都在真诚地、自由地微笑着,这种快乐是会传染的,轻松愉快的氛围让人忘掉了一切。”王先生笑着说,“工布新年的年俗非常丰富多彩,让我深切感受到了中华民族文化的多样性和生动的活力,更感受到了西藏各族人民的幸福与祥和。”

时至中午,阳光洒落大地,麦巴村里的热闹仍在继续,悠扬的音乐、飘飞的香气、人们的笑脸,交织成一幅生动形象的工布新年图景。

自治区工商联

多措并举助力民营经济高质量发展

本报拉萨11月23日讯(记者桑邓旺姆见习记者郝玉婷)“十四五”以来,自治区工商联党组聚焦“四件大事”“四个创建”,坚持“信任、团结、服务、引导、教育”工作方针,牢牢把握“两个健康”工作主题,发挥桥梁纽带作用,有力促进了民营经济健康发展和民营经济人士健康成长,助力民营经济高质量发展。

据了解,“十四五”以来,自治区工商联常态化开展各类学习教育,定期举办“民企党建大讲堂”,面向机关干部和民营经济人士共举办9场次专家辅导和专题培训,1场专题报告会,接受教育人数达830余人次。举办民营经济人士培训班20次,参训1000余人次。同时深入开展民族团结进步创建

工作“进机关”“进商协会”“进企业”活动、“光彩助边”文化行动,共19家工商联所属商协会、会员企业成功创建自治区级民族团结进步模范单位。

自治区工商联持续开展“万企兴万村”行动,全区共有858家民营企业和商会踊跃参与,结对984个村,实施产业帮扶项目89个,开展各类走访、慰问、联谊等活动近百次,惠及群众9万余人,为我区乡村振兴作出了积极贡献。在夯实组织建设方面,指导商协会、会员企业成立党支部14个,行业党委所属党组织达202个,党员2055名。此外,协调区外省市工商联动员民营企业为西藏籍高校毕业生提供就业岗位8809个,组织区内民营企业提供就业岗位4466个。

《雪域梨园岁月》出版发行

本报拉萨11月23日讯(记者姚闻)为庆祝西藏自治区成立60周年及纪念中国人民解放军原十八军文工团进藏75周年,由西藏自治区文联杨世君主编、西藏人民出版社编辑出版的《雪域梨园岁月》一书,日前正式出版,在全国发行。

据介绍,《雪域梨园岁月》以回忆录、通讯文章和图片资料为主要内容,全面反映了以原十八军文工团二

队(豫剧队)即西藏自治区豫剧团、秦剧团、京剧团、黄梅戏团等四个戏曲团体,从上世纪50年代至80年代三十多年间,随筑路部队到拉萨,为驻藏部队官兵和全区干部职工群众演出的发展历程以及辉煌业绩,记录了上世纪50至60年代西藏几个戏曲团队的发展足迹和文艺创作成果,以丰富的图文资料为西藏社会文化发展收集和保存了珍贵的史料。

幸福路上步履铿锵

(接上版)那曲市安多县的牧民卓玛,依托生态牧场改良牦牛品种,不仅让牦牛肉销路更广,还靠着鲜奶加工增加了收入,“以前养牛靠天吃饭,现在科学养殖+订单收购,收入增加了,日子也越过越踏实”……这些扎根高原的特色产业,既守住了生态底色,又让各族群众的腰包越来越鼓,为乡村振兴注入了持久动力。

人居环境持续改善。山南市琼结县学习运用“千万工程”经验,投入财政奖补资金2392万元,撬动农户自筹3100余万元,建成美丽庭院450个、“宜居家园”样板户1280个。通过实施“八清一改”行动,推广“绿色银行”垃圾分类积分制,使生活垃圾回收利用率达50%以上,推行“人畜分离、集

中建圈”的模式,彻底改善了人畜混居的状况。

公共服务更贴心。近年来,我区通过落实危房改造中央补助资金10.34亿元,完成危房改造2.48万户、抗震改造1.26万户;投入53.8亿元建成周转房1.1万余套,新建公租房1万余套,完成棚户区改造2.8万余户,为2.94万户家庭发放租赁补贴1亿多元,城镇保障性住房已基本实现对低保、低收入住房困难家庭的应保尽保。

如今的西藏,每一寸土地都涌动着生机与活力,村民的收入越来越高,公共服务越来越全面,群众生活保障越来越有力。这片充满希望的土地,正沿着幸福的轨迹稳步前行。

维权更便捷 消费更放心

(接上版)同时,对高频投诉、敏感事项实时监测预警,第一时间下发提示信息,推动监管从“事后处置”向“事前防范”转变。”

近年来,阿里地区文化旅游产业日益兴盛,越来越多游客来到阿里地区观光、消费,旅游消费投诉呈上升趋势。

针对该情况,阿里地区市场监督管理局坚持“有诉必接、有接必办”的工作原则,对消费者投诉举报实行24小时“交办、督办、销号”的闭环管理,确保每一起投诉举报都能在第一时间得到响应和处理。尤其针对旅游消费投诉,强化快速处置机制,从严查处各类违规经营行为,筑牢旅游消费维权坚固屏障。

“前段时间,一位来自重庆的游客在阿里更换了汽车减震器,然而不久

后该减震器就出现了问题,影响了他的行程。接到该游客的热线后,我们第一时间就与修理厂取得联系,经过耐心细致的沟通,快速妥善地解决了游客反映的问题。”张代兴向记者讲述了一起旅游消费维权案例。

他介绍,金杯银杯不如群众的口碑。我们学习借鉴“枫桥经验”,推动工作作风从侧重于执法监管向热情服务转变,坚持维权既讲法,又讲理,更讲情,积极主动回应群众期盼,赢得了广大群众的认可与信赖。

同时,该局还建立了回访机制,聚焦重要线索、重点领域、重大案件的维权结果,常态化开展“问需求、听反馈、补短板”回访工作。截至目前,共完成投诉举报回访45件,收集意见建议1条,满意度达95%以上。

向云端! 5373米之上的守护

(接上版)

“我们不是来体验生活的,是来扎根的。”从家乡林芝到普玛江塘,“藏二代”李天娇道出姐妹们的心声。

生命的形态从来不止一种。除了忍耐,还有怒放;除了荒芜,还有信仰。

调解纠纷时,李天娇总会多斟一碗甜茶;大雪封山前在山坳口疏导车辆的武警,睫毛结满冰霜;国画专业毕业的李红炎,为没有见过草木的牧民孩子们,画下一幅幅盛夏。

但,所有选择都有代价。

嘴唇发紫,指甲凹陷,心脏肥大……“高原印记”诉说着坚守的代价。

患有高原多血症的普布扎西,嘴唇永远是乌青色的。4年间,他送走3位调离的同事,自己却一次次留下。“我们站在这里,就是宣誓。”

“留下”的信念,却无比坚定。

民警熊凯,2018年刚来时偷偷哭过。如今,当他有机会离开高海拔地区时,却毅然选择了留下。今年春天,他多年前救援过的游客,专程来普玛江塘,在5373米界碑前与他紧紧相拥。“那一刻,我对这份事业有了更深刻的理解。”

温室里的草莓红第三茬时,民警周继恒的女儿出生了。通过视频,他把熟透的果实举到屏幕前:“看,爸爸在云端种出了春天。”女儿今年5岁了,一再延长驻留时间的他,也成了在普玛江塘待得最久的民警。

派出所荣誉室里,有面特殊的国旗——2022年第二个中国民警节那天,它在天安门广场冉冉升起。

山河万里,不过心间方寸。在离天空最近的地方,信仰永远保持在37℃的恒温——那是心脏跳动的温度,是无论相隔多少个经纬度,都始终与祖国同频共振的证明。

当夕阳把冰川镀上金边,巡逻路上的藏蓝身影被拉得很长,与逶迤群山叠在一起。

“我们站立的地方,就是中国。”5373米,不是地理刻度,而是精神海拔。

云朵驻足,雄鹰盘旋。有一群人以青春为烛,在世界之巅燃亮。

他们的心跳,比星辰璀璨,比冰川恒久。(新华社北京11月20日电)



“这样的宣讲又好看又好懂,看场演出就把政策记住了,我们都爱看!”牧民巴生一边用手机录像一边说。周围的乡亲们也随着旋律轻轻哼唱,现场暖意融融。

“高原冬天虽然冷,但群众学政策、谋发展的心是热的。”巴青县新时代文

明实践中心工作人员卓玛曲宗说,“我们发挥‘十佳基层宣讲员’优势,把‘流动课堂’直接搬进牧区,用群众听得懂、能领会、可落实的方式,让党的声音真正走进群众心里。”

一支专业队伍、一腔为民热忱,穿梭

在藏北高原的寒风中。巴青县“黑帐篷宣传队”以自治区“十佳基层宣讲员”为骨干,打破语言和地域的限制,让政策宣讲既有高度又有温度,既解疑惑又聚民心,在冬日为高原群众送去最实在的温暖,也为乡村振兴注入了源源不断的动力。

严防、过程严管、损害赔偿、责任追究”的基础性制度框架,到构建“产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整”的生态文明制度体系,再到构建“党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与”的现代环境治理体系,中国生态环境治理体系的建构,呈现出由点及面、由浅入深、由分散到集中的鲜明特征。

——以科技创新提升可持续发展的内生动能。当前,大数据、人工智能、遥感监测等技术与各行各业深度融合。中国实践表明,必须坚定不移以科技创新赋能经济社会全面绿色转型,加快发展新质生产力,不断开创经济增长、资源节约、环境保护协同推进的新局面,在绿色发展中解决人与自然和谐共生问题,在科技创新中解决发展的内生动能问题。

——以天下情怀汇聚可持续发展的全球合力。在迈向生态友好的现代化征程上,各国唯有坚持协商共治、坚持行动导向,合力推动形成以公平、共担、普惠为特征的多边治理新秩序,才能确保本国在全球合作中受益,在互利共赢中享受绿色创新要素全球流动带来的福祉,

为推动自身可持续发展注入持久动力。非洲联盟委员会副主席、“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会委员伊拉斯塔斯·姆温查在2025全球熊猫伙伴大会上说:“为了实现共同的可持续未来,我们必须加强南南合作。”

报告呼吁,面对全球生态危机挑战,没有任何一个国家能够独善其身,各国应携手共进,把清洁美丽可持续世界的美好愿景变成留给子孙后代的真實現。那时,中国故事与人类故事将在同一片蓝天下交汇成一首永续发展的长歌,响彻星辰大海,点亮人类征途。

(新华社成都11月23日电)

在绿色发展浪潮中点亮征途

持续性问题,准确把握了人类文明发展的历史规律和历史趋势,深刻回应了文明形态跃升的时代要求,为人类文明永续发展指明了新的方向。

为全球可持续发展注入强大确定性

中国森林覆盖率超过25%,贡献了全球新增绿色面积的四分之一;建成全球规模最大的清洁能源供应体系;建成全球覆盖温室气体排放规模最大的碳排放权交易市场并稳定运行;建成全球最大、最完整的新能源产业链……一项项突破与“之最”,生动诠释了新时代生态文明建设的历史性、转折性、全局性变化。绿色发展成为中国式现代化的鲜明底色。

绿色发展的未来是普惠的未来。在推进自身生态文明建设的同时,中国秉持人类命运共同体理念,始终关切发展中国家需求,为全球南方迈向生态友好的现代化提供普惠可及的路径方案。

中国智慧启迪全球可持续发展未来。中国“三北”防护林工程的实践经验已成功运用到撒哈拉沙漠南缘的非洲“绿色长城”建设;与43个发展中国家签署55份应对气候变化南南合作谅解备忘录,提供并动员1770亿元项目资金支持发展中国家应对气候变化;与31个国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议……在中国的有力推动下,越来越多绿色发展成果正被全球共享。

以绿色之笔点亮新征途

当历史的指针指向人类文明转型的关键时刻,中国以科学的思想理念和务实的实践举措,为全球可持续发展写下生动注脚。报告指出,中国的绿色发展形成了一个系统完整、科学有效、可供借鉴的中国经验。

——以国家意志推动生态文明理念融入经济社会发展宏观战略。将生态文明理念写入党章、载入宪法,把生态文明建设纳入五年规划总体框架,把“美丽中国”作为全面建设社会主义现代化国家的重要目标。

——以治理体系变革筑牢可持续发展的制度根基和保障。从建立“源头

多样性联合保护区,这片占地20万公顷的生态乐土为亚洲象等珍稀濒危物种及其栖息地提供了有效保护……这是我国与多个国家共建跨境自然保护地和生态廊道取得的丰硕成果。

绿色发展的未来是普惠的未来。在推进自身生态文明建设的同时,中国秉持人类命运共同体理念,始终关切发展中国家需求,为全球南方迈向生态友好的现代化提供普惠可及的路径方案。

中国智慧启迪全球可持续发展未来。中国“三北”防护林工程的实践经验已成功运用到撒哈拉沙漠南缘的非洲“绿色长城”建设;与43个发展中国家签署55份应对气候变化南南合作谅解备忘录,提供并动员1770亿元项目资金支持发展中国家应对气候变化;与31个国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议……在中国的有力推动下,越来越多绿色发展成果正被全球共享。

以绿色之笔点亮新征途

当历史的指针指向人类文明转型的关键时刻,中国以科学的思想理念和务实的实践举措,为全球可持续发展写下生动注脚。报告指出,中国的绿色发展形成了一个系统完整、科学有效、可供借鉴的中国经验。

——以国家意志推动生态文明理念融入经济社会发展宏观战略。将生态文明理念写入党章、载入宪法,把生态文明建设纳入五年规划总体框架,把“美丽中国”作为全面建设社会主义现代化国家的重要目标。

——以治理体系变革筑牢可持续发展的制度根基和保障。从建立“源头

严防、过程严管、损害赔偿、责任追究”的基础性制度框架,到构建“产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整”的生态文明制度体系,再到构建“党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与”的现代环境治理体系,中国生态环境治理体系的建构,呈现出由点及面、由浅入深、由分散到集中的鲜明特征。

——以科技创新提升可持续发展的内生动能。当前,大数据、人工智能、遥感监测等技术与各行各业深度融合。中国实践表明,必须坚定不移以科技创新赋能经济社会全面绿色转型,加快发展新质生产力,不断开创经济增长、资源节约、环境保护协同推进的新局面,在绿色发展中解决人与自然和谐共生问题,在科技创新中解决发展的内生动能问题。

——以天下情怀汇聚可持续发展的全球合力。在迈向生态友好的现代化征程上,各国唯有坚持协商共治、坚持行动导向,合力推动形成以公平、共担、普惠为特征的多边治理新秩序,才能确保本国在全球合作中受益,在互利共赢中享受绿色创新要素全球流动带来的福祉,

为推动自身可持续发展注入持久动力。非洲联盟委员会副主席、“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会委员伊拉斯塔斯·姆温查在2025全球熊猫伙伴大会上说:“为了实现共同的可持续未来,我们必须加强南南合作。”

报告呼吁,面对全球生态危机挑战,没有任何一个国家能够独善其身,各国应携手共进,把清洁美丽可持续世界的美好愿景变成留给子孙后代的真實現。那时,中国故事与人类故事将在同一片蓝天下交汇成一首永续发展的长歌,响彻星辰大海,点亮人类征途。

(新华社成都11月23日电)